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　　2010年江苏三支一扶考试试题（解析仅供参考）
　　一、单选题

　　1.2009年10月16日是第29个世界粮食日，联合国粮食及农业组织确定的主题是（    ）。

　　A.保证粮食权

　　B.消除饥饿

　　C.应对气候变化，保证粮食安全

　　D.应对危机，实现粮食安全

　　1.D.［解析］ 本题考查时事。世界粮食日（World Food Day，缩写为WFD），是世界各国政府每年在10月16日围绕发展粮食和农业生产举行纪念活动的日子。世界粮食纪念日，是在1979年11月举行的第20届联合国粮食及农业组织（简称“联合国粮农组织”）大会决定：1981年10月16日为首次世界粮食日纪念日。此后每年的这个日子都要为世界粮食日开展各种纪念活动。2009年的主题是应对危机，实现粮食安全。因此答案为D项。

　　2.2010年3月14日，第十一届全国人民代表大会第三次会议通过了一项选举法修正案，第一次将农村和城市每一名全国人大代表所代表的人口数比例现定为（    ）。

　　A.4：1

　　B.8：1

　　C.1：1

　　D.2：1

　　2.C.［解析］本题考查时事和法律。十一届全国人大三次会议通过的选举法修正案，明确规定实行城乡按相同人口比例选举人大代表，意味着我国选举制度将迎来重大改革并逐步进行完善，这一修改旨在逐步消除城乡差别，体现了社会公平。因此答案为C项。

　　3.获得2009年度国家最高科学技术奖的是（    ）。

　　A.谷超豪、孙家栋

　　B.王选、袁隆平

　　C.王忠诚、徐光宪

　　D.李振声、叶笃正

　　3.A.［解析］本题考查时事。谷超豪、孙家栋获2009年度国家最高科技奖；其余各项中的科学家也都曾获得国家最高科技奖，C项中王忠诚、徐光宪获得2008年度国家最高科学技术奖； B项中袁隆平在2000年获得此奖项，王选在2001年获得此奖项；D项中叶笃正是在2005年获得此奖项，李振声在2006年获得此奖项。因此答案为A。

　　4.“画饼”不能“充饥”，“望梅”不能“止渴”。这句话体现的哲学原理是（    ）。

　　A.精神对物质具有相对独立性

　　B.精神和物质不具有同一性

　　C.观念的东西不能代替物质的东西

　　D.观念的东西能够代替物质的东西

　　4.C.［解析］本题考察哲学知识。A、B两项的说法本身有误，物质与精神不仅是相互区别的，各自具有自身的相对独立性；而且物质与精神相互依存、互为存在的前提条件，而不能割裂来看。“饼”和“梅”是物质的东西，是可以“充饥”和“止渴”的，而“画饼”与“望梅”并不能达到实际的“饼”和“梅”起到的效果，即观念的东西不能代替物质的东西，因此正确答案为C项。

　　5.短道速滑员转弯倾斜角度在45度到60度之间为最佳，经济发展上的“弯道”超越，也要讲方法懂技巧。它体现的哲理是（    ）。

　　A.事物的发展是量变和质变的统一

　　B.事物的发展不是一帆风顺的

　　C.创造性思维是推动事物发展的决定性因素

　　D.发展主观能动性要以尊重客观规律为前提

　　5.D.［解析］本题考查哲学知识。A、B两项显然与题目无关，题中速滑的角度与经济发展的弯道并没有应用创造性思维。题干强调方法和技巧，而方法和技巧正是基于客观规律而存在的，因此答案为D项。

　　6~10 略

　　11.某县卫生局委托该县卫生监督所对违反《食品卫生法》规定的行为进行处罚，如果卫生监督所所实施的处罚行为违法并导致损害，则负责赔偿的义务机关是（    ）。

　　A.县卫生局

　　B.县卫生监督所

　　C.县卫生局和县卫生监督所

　　D.县卫生监督所的法定代表人

　　11.A.［解析］本题考查法律。根据《国家赔偿法》第七条第四款：受行政机关委托的组织或者个人在行使受委托的行政权力时侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的，委托的行政机关为赔偿义务机关。本题中委托的行政机关为县卫生局，即县卫生局为赔偿义务机关。因此答案为A项。

　　16.现代农村经济的核心是（    ）。

　　A.农村金融  B.农村家庭联产水包责任制  C.农村集体经济   D.农村土地集体所有制

　　16.A.［解析］本题考查时事政策。党的十七届三中全会明确指出，农村金融是现代农村经济的核心。我国农村金融的改革发展，相对于城市金融的改革发展及市场经济的改革发展来看，显然落后许多。十七届三中全会以推动农村改革发展为主题，农村金融的改革发展就显得极其重要。可以这样说，中国农村的改革发展、中国农村的现代化，离不开农村金融的改革发展和现代化；没有农村金融的有效支持，农村的改革发展就缺少了重要内容，农村现代化就缺少了核心支撑，建设现代农村经济的任务就很难完成。因此答案为A项。

　　17.对我国大气环境具有普遍影响的污染物，其最主要的来源是（    ）。

　　A.燃料燃烧

　　B.森林大火

　　C.酸雨

　　D.沙尘暴

　　17.A.［解析］本题考查自然常识。当前我国大气污染状况十分严重，主要呈现为煤烟型污染特征。城市大气环境中总悬浮颗粒物浓度普遍超标；二氧化硫污染保持在较高水平；机动车尾气污染物排放总量迅速增加；氮氧化物污染呈加重趋势；这些都属于燃料燃烧所造成的后果。因此答案为A项。

　　18.光纤通讯的最主要优点是（    ）。

　　A.信号清晰

　　B.抗干扰性强

　　C.使用操作简单

　　D.不受自然环境限制

　　18.B.［解析］ 本题考查科技常识。光纤通讯是指一种利用光与光纤（optical fiber）传递资讯的一种方式。属于有线通信的一种。光纤通信具有传输容量大，衰减小，体积小，重量轻，防干扰性能好，节约有色金属，扩容便捷等优点，题中A项信号清晰其他通讯手段也可以做到；应用光纤通讯时将需传送的信息在发送端输入到发送机中，将信息叠加或调制到作为信息信号载体的载波上，然后将已调制的载波通过传输媒质传送到远处的接收端，由接收机解调出原来的信息，操作过程并不比其他通讯方式简单，C项错误；D项说法过于绝对，由于光纤通讯属于有线通信，自然环境会对其物理载体（如光缆）产生损害，并非完全没有影响。光纤通信系统中使用的光波波长很短，频率很高，因此在保密方面性能好，在抗干扰方面能力强，答案为B项。

　　19.近代中国完全沦为半殖民地半封建社会的标志是（    ）。

　　A第一次鸦片战争和《南京条约》的签订

　　B. 第二片鸦片战争和《北京条约》的签订

　　C.甲午战争和《马关条约》的签订

　　D.八国联军侵华战争和《辛丑条约》的签订

　　19.A.［解析］本题考查中国近代史。A项鸦片战争及《南京条约》等一系列不平等条约的签订，标志着中国进入半殖民地半封建社会；B项第二次鸦片战争及一系列不平等条约的签订，标志着中国半殖民地半封建社会性质的加深；C项甲午中日战争及《马关条约》的签订，标志着中国半殖民地半封建社会性质的大大加深；D项八国联军侵华战争及《辛丑条约》的签订，标志着中国完全陷入半殖民地半封建社会。因此答案为D项。

　　二、多选题

　　21.2010年3月5号，总理总理在《政府工作报告》中指出，打好节能减排攻坚战和持久战，必须（    ）。

　　A.加强环境保护

　　B.积极应对环境变化

　　C.积极发展循环经济和节能环保产业

　　D.以工业、交通和建筑业为重点，大力推进节能，提高能源效率

　　21.ABCD.［解析］此题考查政策理论。在总理总理《政府工作报告》原文中讲到：打好节能减排攻坚战和持久战。一要以工业、交通、建筑为重点，大力推进节能，提高能源效率。扎实推进十大重点节能工程、千家企业节能行动和节能产品惠民工程，形成全社会节能的良好风尚；二要加强环境保护。积极推进重点流域区域环境治理及城镇污水垃圾处理、农业面源污染治理、重金属污染综合整治等工作；三要积极发展循环经济和节能环保产业。支持循环经济技术研发、示范推广和能力建设；四要积极应对气候变化。大力开发低碳技术，推广高效节能技术，积极发展新能源和可再生能源，加强智能电网建设。四个选项都正确。此题全选。

　　22.保持我国经济平稳较快发展的关键是（    ）。

　　A.增加居民消费需求

　　B.实行积极的财政政策和稳健的货币政策

　　C.扩大粮食种植面积

　　D.实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策

　　22.AD.［解析］此题考查政策理论。在十一届全国人大二次会议上所作的《政府工作报告》中，总理总理深刻分析了当前国际国内经济形势的严峻性和复杂性，提出保持经济平稳较快发展是今年经济工作的首要任务，要力争实现8%的增长目标，并把扩大国内需求作为促进经济增长的长期战略方针和根本着力点。扩大国内需求的方法有：增加居民消费需求，积极的财政政策和适度宽松的货币政策，即AD两项的内容，B项错误；C项扩大粮食种植面积显然不符合目前的政策与我国国情。排除。此题正确答案为AD。

　　23.棚中种植，不愁地冻天寒，辣椒茄子生长旺；网上营销，何惧途遥路远，香蕉苹果洽谈忙。这幅对联体现的唯物辩证法的观点有（    ）。

　　A.改变自然物的固有形态

　　B.一切从实际出发

　　C.一切事物都是变化发展的

　　D.根据事物固有联系创建新的联系

　　23.CD.［解析］此题考查哲学知识。“棚中种植，不愁地冻天寒”、“网上营销，何惧途遥路远”都是说在科技进步的今天，许多事物发生巨大变化，以前的限制条件可能已经可以克服，事物固有的联系发生了变化，产生了新的联系。唯物辩证法认为世界存在的基本特征有两个：一个是世界是普遍联系的，另一个是世界是永恒发展的。因此符合题意的正确选项为CD。

　　24.我国处理民族问题的基本原则是（    ）。

　　A.民族平等

　　B.民族团结

　　C.共民族共同繁荣

　　D.民族区域自治

　　24.ABC.［解析］此题考查政策理论。我国各民族建立起了平等、团结、互助的社会主义新型民族关系。我们处理民族关系有三个原则：民族平等，核心是政治平等；民族团结，核心是思想团结；各民族共同繁荣，核心是经济繁荣。此题正确答案为ABC。

　　26.下列属于我国基层群众自治组织的有（    ）。

　　A.村民委员会

　　B.乡人民代表大会

　　C.居民委员会

　　D.民族自治县人民代表大会

　　26.AC.［解析］此题考查法律知识。我国根据现行宪法和有关法律的规定，在城市和农村按居民居住地区设立居民群众自我教育、自我管理、自我服务的基层群众性自治组织，即城市居民委员会和农村村民委员会。其成员由主任、副主任和委员若干人组成，由居民选举产生。此题正确答案为AC。

　　三．论述题

　　我国农村改革30年走了三大步，第一步，实行家庭联产承包责任制，赋予农民生产经营自主权，第二步，以农村税费改革为核心调整国民收入分配关系；第三步，统筹城乡发展，实行农村综合改革。

　　请结合农村改革的历程，谈谈新形势下统筹城乡发展的重大意义。

　　答案提示：

　　统筹城乡发展是我国在把握新阶段经济社会发展的新形势、新矛盾和新挑战下提出来的，具有重大的战略意义。

　　第一，统筹城乡发展，是从根本上解决“三农”问题、全面推动农村小康建设的现实需要。进入新世纪，我国市场化、工业化、城市化进程明显加快，但农业增效难、农民增收难、农村社会进步慢的问题未能得到有效的解决，城乡差距、工农差距差距扩大趋势尚未扭转，其深层次原因在于城乡二元结构没有完全突破。统筹城乡发展，继续稳步落实家庭联产承包制度，能够进一步发挥集体的力量和农民自主经营的积极性，带动农业生产的发展和多种经营的完善，进而带动农村生产力的提高和生产关系的变革，从根本上解决“三农”问题，全面促进农村小康建设。

　　第二，统筹城乡发展，是保持我国国民经济持续健康发展的客观要求。当前我国农村经济发展滞后已经成为制约国民经济持续健康发展的最大障碍。从国民经济发展的全局来看，要保证国民经济持续、快速和健康发展，关键的一点在于继续培育国内需求，扩大国内市场。而其中，农村居民基数大，且他们的收入水平和消费水平又大大低于城镇居民，因而对内需的增加或减少具有决定性的影响。因此，统筹城乡发展，进一步深化农村税费改革，提高农民的收入水平和实际购买力，从而统筹国民收入分配，有利于为国民经济的快速、健康、持续发展开辟广阔的农村市场，提供强有力的支撑。
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